

烟台故事

被遗忘的车道安

解焕新

2014年10月，芝罘区史志办的彭守业先生为芝罘岛大疃村编纂《芝罘大疃村志》。有一天，他告诉我，大疃村有一块建于民国时期的小学石碑，让我带着工具去给碑文做拓片。

上世纪20年代末，芝罘岛大疃村的安惠民等有名望的乡贤，见本村以前创办的学校规模都比较小、教学不规范、经费也没有保障，于是协商为芝罘岛子弟创办一所规模大、师资水平及教学水平都很高的学校。经他们多方努力筹划，于1930年至1935年间，买地建了63间校舍，新成立的小学被命名为“新民小学”。

校园落成后，校董们刻了两块石碑，记述办学宗旨、建校经过及捐款者姓名、商号、捐款数额等内容。第一块碑为“之罘镇私立新民小学建筑记”，碑文落款为“前福山县教育局长车道安撰并书 一九三五年乙亥仲夏穀旦立”。

当时，我们对于碑文的书写者车道安一无所知，在第二年出版的《芝罘大疃村志》一书中，是这样写的：“碑是请车道安先生撰文并书写的。据民国年间《福山县志》记载及安惠民之孙安家骥老师介绍，车先生是福山县岗嵛区人，大学毕业生，1929年任福山县教育局长，学识渊博，精通古文，书法也不错，他与安惠民私交很好……曾到安惠民家中避过难，后不知所终。”

2015年，烟台开发区北车家村拆迁。北车家村以前隶属烟台市福山区，原名车家村，1992年8月划归烟台开发区。工作之余我来到这个村里，挨街拍摄老房子。当我逛到村南的时候，眼前比较开阔，出现了一组大院落，院子北侧有一排老房子，再仔细一看，东边和西边都有，旁边还混杂着比较新的房子。北面一排七间，东西各六间（不确定当时南侧建没建房子），屋顶皆覆盖大片的簸箕瓦（又称东洋瓦，系民国时期自日本传入的样式），前端的图案为八卦蝴蝶。三组房子的山墙皆为民国时期烟台流行的模仿潮汕民居风格的五行式，北面的为圆头，东西两侧的为直头。直觉告诉我，这是一所民国时期的学校。

我转回村中，那里有几棵几百年的老槐树。我正在拍照，一位叫车廷俊的老人走了过来，问我是什么的，我回答了老人后，趁机问那几栋老房子是不是民国时期的学校？老人说是，这是他们村一名叫“车道安”的人于1942年修建的，叫“北车家村完全小学”。我心里一阵惊喜：这不答案来了么！

接着，老人说当时周边几个村子都没有学校，车道安找村里有钱的人募捐，修建了这所小学校，并且从当时福山最好的教师当中，选了两三名到本村小学任教。当时在一面墙上嵌着一块修建学校的石碑（后采访北车家村李维庆，说此石碑在1975年加建校舍的时候拆掉了）。学校建好后，东边的奇章村见被一个比自己小的村子赶超了，顿生攀比之心，也号召村民募捐，建了自己的学校。后来车道安想继续在村北（今开发区海天花园位置）修建一所中学，但是没钱了。他便找到村里一名在烟台街上经商很成功且已安居芝罘的商

人，让他多出点钱，但那个人说“我一分钱也不给”。车道安便采用激将法，说你不捐钱的话以后就不要再回村了，那名商人想了想，觉得有些不妥，毕竟这里是生养自己的故乡，自己的根在村里，于是他找了一个台阶下，让人告诉车道安，“我说过，我一分钱也不拿，我拿全部的”。后来不知何故，建中学的事情不了了之了。

晚上回家后，我在电脑里搜索“车道安”这个名字，但是一点线索也没有，突然想到“车”有繁体字，不如输入繁体字试试？结果一输入，果然搜索到了关于“车道安”的线索。

这份资料就是台湾出版的《山东文献》。在《山东文献》2002年第27卷第4期里，有一篇文章《车道安先生传略》，大意如下：

车道安先生，原名汝達，以字行，一八九七年二月三日生于山东省福山县。一九二六年毕业于国立北京大学，遂即返乡从事基层教育工作，曾任县立中、小学校长及教育局长等职。一九三七年七七事变爆发，参加抗战阵营，引荐全县青年赴省训团受训（海阳），参加抗日工作。一九三八年，烟台及沿海各县城相继为日军占领，乃离家乡赴青岛（牟平）省立第六联合中学任教，直至一九四〇年冬。当时环境恶劣，学校为安全计，乃西迁日照，遂辞职赴省府教育厅，被委为鲁东各县特教督导队队长，巡视鲁东各县，宣传抗战，协助青年赴后方升学，并建立沦陷区交通站。翌年被委为督学，办事处设于莱阳，协助推动鲁东各县教育工作事宜，以迄抗战胜利……一九四九年春……携眷来台。斯年冬，被邀赴韩国任汉城华侨中学校长之职。一九五〇年朝鲜战争爆发……校舍被毁，乃返台。至战争停止，迨校舍重建，乃复返，直至一九六六年年底退休，服务侨教整整十二年。初到校时学生不过二百名，退休时，已增至一千三百余名，韩国各地侨校成绩优良的同学均纷纷转学汉城侨中就读。因之校舍不敷应用，乃筹建第二、三大厦，经过炮火洗礼后，工商各业倒闭，仅剩下一些饮食业、杂货店及农业而已。因此募捐建校，确属不易。但车先生不辞辛劳，奔走各地，不及一年工夫，卒将第二大夏的建筑费募妥十分之八。第三大夏建筑费并没有要任何人捐一文钱，悉以历年所收学费，节省下来的余款。先生秉性开朗，豪迈慷慨，乐于助人，严以责己，处事勤奋负责，待人宽厚温和，长于组织，精于领导，深受长官器重、亲朋及学生之爱戴。先生日久积劳成疾，于一九八九年八月十八日辞世，一生戮力侨教，颇为后人所敬仰。

这篇文章，大致为我们展现了车道安的一生，他1897年2月3日出生于山东省福山县车家村（后属烟台开发区北车家村）。1926年国立北京大学英语系毕业，1929年—1931年曾任福山县教育局局长，1989年8月去世，享年92岁。

他修建的北车家小学，一直使用到2010年前后，学校迁入新址并更名为烟台开发区第五小学。这所学校使用了将近70年的学校，为我们引出了烟台教育史上的一段往事、一个被遗忘的热衷教育的乡贤。

往事如昨

一张温馨的老照片： 我在校广播站的日子

孙世国



照片拍摄于1984年6月13日早晨，烟台师范学院图书馆楼前

这是一张我非常珍视的老照片。它是我青春旅途中刻苦求学、奋发向上的见证，承载着一段令我难忘的心路历程。

1981年9月，我考入烟台师范专科学校（今鲁东大学）中文系，我的普通话基础很差，水平在班级倒数。经过一年的刻苦学习，我的普通话理论和实践考核均列班级前茅。365个日夜，付出了多少艰辛多少努力，只有自己知道——校园外弯弯的小巷里，留过我默记读音的身影，逶迤的北山坡顶，曾飘荡着我朗朗的读书声。感谢孙茂恒老师的悉心栽培，感谢同学无私地借给我手提卡式录音机使用。

我幸运地遇到了伯乐——先期进入校广播站主持播音的我的同班同学杨晓方（前右二）。她见我学习刻苦、成绩飞跃，积极推荐我进入校广播站。作为编辑兼播音员，我干得认真而起劲。那个时候，于文书（前排中）是校团委书记（后任烟台师院党委宣传部部长、烟台大学党委书记），李申通（前排右三）任校团委副书记，分管校广播站工作。负责录制和机务播出的是崔老师（前排左三）。崔老师性格和蔼、工作认真，在我们一遍遍录制、剪辑的过程中，他非常耐心细致，给我留下了深刻的印象。我记得，为了表达对崔老师的敬重和一个时期共事所结下的友谊，毕业分手之际，我给崔老师送了毕业纪念品。虽然礼轻，但却让崔老师非常高兴。

照片是专门为1981级毕业的校广播站通讯员、编辑、播音员而拍摄的。那个时候，照相还是件奢侈的事。能有资格参加校方组织拍摄的合影，我感到十分荣耀。合影者当中，虽然编辑风格不同、播音水准各异，但每个人都小有才气。我们班共有4位同学在校广播站工作，女同学

是杨晓方和唐与娜（中排右二）；男同学是我（后排右三）和刘杰（后排右一），其他有同级政史系、化学系、英语系的，还有中文系和其他系下一级的同学。刘瑞辉（后排右二）是我的莱西同乡，1982级中文系学生。他当时从给校广播站写稿、投稿做起，后担任了校广播站的文字编辑。

有一个时期，我跟同级英语系的郭亚楠（前排右一）编排在一组值班，我负责搜集、编辑广播稿件，和郭亚楠一起录播。我从侧面了解到，郭亚楠的父亲在师院工作，她属于教工子女。她身材高挑，亭亭玉立，气质优雅，五官端庄，鼻翼微翘，笑窝浅浅，眸若星辰，扑闪扑闪仿佛会说话一般，总是给人一种风含情、水含笑的感觉。跟这样一位青春美少女一起录播，我感到惊艳，心常常怦怦直跳，甚至都不敢正眼看她一眼。每当夏天，偷觑一眼跟我对坐或并排坐着的她，只见她着一袭淡绿色的罗衫，乌黑秀发，玉肌雪肤，加上淡淡的粉香，曾让处在青春期的我脸颊飞红，暗暗心摇神荡。她无可阻挡的青春气息和如花似玉的美貌，曾一度成为我后来择偶的标尺。

我与郭亚楠的合作非常愉快。一起共事时，我总是小心翼翼、毕恭毕敬，除了录播，我们几乎不谈及其他任何事情。平时，我总是盼望着时间过得快点，能再次轮到与她一起录播节目，这样又可以跟她待上一段美好的时光……

照片中，除了我班四位同学毕业后时常有机会见面外，其他的同学和老师都少有见面或是再未谋面。其中，我右边的那位男生（后排右四），乳山籍，是1981级政治系的。我记得他在毕业之后便留校工作，并承包了学校的商店。如今这么多年过去了，希望照片中的人都平安幸福。